

安南區鹽田社區入圍 104 年度水患自主防災特優資格社區， 一路走來終於看見努力必有收穫，值得喝采

「努力、努力、再努力」，從天然災害中學習成長，累積經驗讓社區更有活力及凝聚力，一起為社區的幸福安全及里民生命財產更有保障，盡一份力量。安南區鹽田社區在 98 年遭受莫拉克風災無情肆虐下，造成第八鄰三棟寮淹水深度達一公尺以上的慘劇，在每位經歷過這場災難的里民，記憶猶新，印象深刻。因此；當台南市政府水利局在推動成立社區自主防災時，鹽田里長王正德就邀集社區熱心志工夥伴一起參與這項工作之推動，一路走來社區自主防災，終於看見開花結果，有付出就有收穫。

安南區鹽田社區里長王正德說：鹽田社區原為台江水域，地勢低窪，長年以來遇大雨必淹水，98 年一場莫拉克風災重創鹽田社區，淹水深度達一公尺以上。因此；社區自主防災成了鹽田里的重要課題，感謝成大防災中心在 104 年開始輔導鹽田里推動水患自主防災社區，每月派員至鹽田里上課、踏勘、動員、編組、參與、操作、演練、守護、知識等防災社區推廣步驟，讓每個步驟都能落實進行，並且與民眾共同踏勘社區內易淹水地點，運用簡易的雨量筒學會觀測降雨情況，規劃疏散避難路線和防災地圖，期能透過水患自主防災社區建立與運轉達到全民防災觀念之落實，建立社區民眾「救災」，要從「防災」做起的意識，進而提升社區自主防災能力，減輕水患對人民生活之衝擊。

104 年度鹽田里水患自主防災社區推動有成，參加經濟部水利署水患自主防災之評鑑，104 年 12 月 10 日由水利署副總工程司張良平率訪評委員進行實地訪評，訪評當日在該里活動中心進行，臺南市政府水利局主任秘書蔡國銓與安南區區長顏昇祺等出席，同時邀集第六河川局、農業局、台江國家公園管理處、台南科工區服務中心、安南國中、鎮海國小、土城消防分隊、顯宮派出所、鹽友關懷協會等鄰近機關單位派員列席，此次評鑑除了書面資料審查之

外，還會至社區環境了解實地災害成因及防災操練情形等。

在評鑑會場中，鹽田社區展示舢舨、發電機、電鋸等防災救災資源，並向訪評委員說明社區的防災組織權責分工有指揮中心、整備、警戒、疏散、引導與收容等組別，由社區志工及巡守隊等人組成，社區避難收容處所設置情形及會後並實地至鹽田里第八鄰，了解 98 年莫拉克颱風水淹三棟寮的即時撤離安置情形。

王里長表示，104 年水利署辦理全國水患自主防災社區評鑑，安南區鹽田社區在全國 130 多個水患自主防災社區中，評鑑結果脫穎而出獲選入圍全國具特優資格社區，也是本市唯一具特優資格之社區。面臨極端氣候的影響，災害發生的速度超乎想像之快，社區自主防災，才能保護社區民眾身家安全，鹽田里是安南區自主防災的種子社區，未來要建立社區防救災網絡，提升社區「抗災、避災、減災」的自主能力，讓社區自主防災工作做得更好。希望鹽田里獲得自主防災特優社區的經驗，能夠推展至安南區其他易淹水潛勢區的里、社區，期能保障更多民眾生命、財產安全，餒個人都能安居樂業。

(安南區公所 歐金祥)

